

让法治精神在乐山校园生根开花

■ 记者 张力 文/图

9月15日,由市教育局主办的“文轩教育杯”第八屆乐山市中小學生“學憲法 講憲法”比賽在市青少年宮舉行。比賽設演講比賽、素養競賽兩個賽項,并設小學組、初中組和高中組。來自全市的78名選手同台競技,讓憲法知識和憲法精神深入人心。

組織開展好“學憲法 講憲法”活動,是引導學生學習憲法,創新法治教育學習形式的表現之一。記者獲悉,自2021年“八五”普法開展以來,市教育局緊密圍繞“八五”普法主要目標和任務,強化組織領導,加強制度建設,不斷創新法治教育的內容和形式,大力推動教育工作邁向法治化和規範化。

目前,全市中小學校法治副校長聘任率達100%,構建起公檢法司全面參與、合力推進的法治副校長工作體系。

“學憲法 講憲法” 樹立憲法權威

“鮮衣怒馬少年時,不負韶華行且知。讓我們在憲法陽光的普照下,弘揚憲法精神,做一名合格的時代新小學生……”當日,在演講比賽現場,樂師附小選手李鑫灝以《憲法如光,減負添賦》為題,結合身邊親人的故事,鏗鏘有力地闡述了憲法保障每一位公民的合法權益。接著,《憲法精神永不變 學法守法記心間》《法在身邊,法在心中》等主題演講依次上演,小選手們從社會熱點、案例故事、自身體會等方面切入,緊扣主題,講述真實感受,聲情并茂,精彩的演講獲得了陣陣掌聲。

演講期間,現場評委老師從演講內容對語言表達、整體效果、演講技巧、法律素養、文稿寫作等方面進行評價打分。同時,在素養競賽現場,選手們齊整就坐,現場筆試,自信書寫,認真作答《中華人民共和國憲法》及相關法律知識,真實地展現出選手們憲法知識儲備的深度與廣度及良好的法律素養。

推進依法治校 強化法治教育

記者獲悉,此前市教育局制定印發了《樂山市教育系統開展法治宣傳教育的第八個五年規劃(2021—2025年)》,全面部署全市教育系統法治教育工作,并將全面推進教育系統依法治教、“八五普法”“法律進學校”、

“我的爸爸因工作關係曾編寫過《憲法知識讀本》,在爸爸家就跟我講過憲法,當初我比較懵懂。這次演講比賽讓我更深刻地了解和理解了憲法,今后有機會我也會當憲法的小小講解員,讓更多人學習憲法。”樂山市實驗小學小選手邵辰曦說。樂山一中選手鄭軻予也表示,“學憲法,講憲法,學的從來不只是書本上的文字,講的也從來不只是其中的條款款項,我們要學的、要講的,永遠都是它字里行間的氣韻。”

本次演講比賽與素養競賽各組別一等獎選手,還將代表樂山參加由四川省教育廳組織的全省決賽。整場活動在青少年學生中普及了憲法知識、弘揚憲法精神、樹立憲法權威,引導青少年學生自覺成為憲法的忠實崇尚者、自覺遵守者、堅定捍衛者。

青少年法治教育工作情況,納入對縣(市、區)教育局、市直屬法治宣傳教育的第八個五年規劃創建的重要內容。

大力推進依法治校,將法治培訓納入新教師崗前培訓、骨幹教師培訓、新任校長培訓的必修



在競賽現場,小選手們認真作答

課程,定期開展全市依法治校工作推進會,學習相關法治思想和教育法律法規政策等。目前全市共聘請1186名法治副校長(輔導員),全面加強青少年法治教育。

扎實開展“法律進學校”活動,利用“全國中小學安全教育日”“12·4”國家憲法日、“6·26”國際禁煙日等開展集中法治宣傳教育活動。與市檢察院聯合組建樂山市未成年保護法治巡講團,共同打造未成年保護法治精品課28節,深入我市各地各校開展宣講77場次。

同時,以各級依法治校示范校創建為抓手,大力推進學校依章程自主辦學,積極推進現代學校制度建設,完善師生權益保護機制。目前,全市創建各級各類依法治校示范學校337所,其中國家級1所、省級16所、市級102所、縣級218所。

為了強化法治教育,培育法治素養,全市建成各級各類青少年法治教育實踐基地32所,配備專業講解員、專職教師200余名,借助書



現場評委老師對演講選手表現打分

刊、展室、音像資料和互動警示教育等,每年開展校外法治學習教育活動500余次,覆蓋學生3.48萬名以上。支持各級各類學校創建特色法治教育品牌,建成法治文化特色校園20個,鼓勵大學生創作法治文藝作品20萬余件,校園內法治

精神更加彰顯。

此外,發揮學校課堂法治宣傳教育主陣地作用,組織法治副校長、法治巡講團針對不同地域、不同類型、不同學段學生,開發防性侵犯、防詐騙、防欺凌等普法課程,並在全市推廣。

教育

教育培訓事業部總監:黃培
新聞熱線:13308138586
郵箱:lsrbjiaoyu@163.com(日報)

校園快遞

樂山市更生學校

同心同行 共創未來

本報訊(周華芬)近日,樂山市更生學校初2026屆新生家長會舉行。

阮頌校長向初2026屆的家長們介紹了更生學校的創建與發展歷程。隨後,與家長分享了如何與青春期的孩子相處、交流,建議家長們多表揚、多鼓勵孩子,認真觀察孩子的變化,及時給予幫助;要看到孩子的成長,激勵孩子百尺竿頭,更進一步。

訓導處負責人就學校的規章制度、家庭教育、家校合作以及安全教育等方面向家長們進行了交流分享。希望家長們學會傾聽,學會理解,積極參與,做好表率,正面引導。

最後,家長們跟隨班主任來到教室參加班級家長會。會上,語數英三個學科老師分別向家長們講述了學科學習方法、技巧和注意事項;班主任就學校的規章制度、班級管理、學生問題以及家長如何配合老師等向家長們進行了深度交流。

樂山市草堂高中

綻放生命 幸福從教

本報訊(張榮芳)9月13日,樂山市草堂高中心理中心為語文教研組組織了本學期的第一場“幸福園丁”心理沙龍活動。本次沙龍的主題是《綻放生命 幸福從教》。

活動伊始,專職心理老師芳園引導老師們進行“積極介紹+積極回應”趣味新視角介紹,老師們在欢声笑语中更深刻地了解自己的同事。經典的幽默傳花+小採訪活動,把參與沙龍的老師們直接帶入到緊張而開心的氛圍中。

在“生涯中的重要他人”活動環節,芳園老師引導大家在《瞬間的永恒》優美的鋼琴曲中,穿越時空遨游到自己的學生時代、工作時代,去重溫自己“生涯中的重要他人”,去回憶他們的所做所為,去感受留給我們的品質以及對自己職業生活的影響。很多老師都自然而然地想起了自己的班主任、學科老師、師傅和同事對自己的教師生涯、教育理念、生活觀念等影響。大家積極分享,在交流中相互了解、相互學習,共創美好。

樂山市嘉州學校

凝“新”聚力 逐夢前行

本報訊(嘉州宣)為幫助新教師快速適應學校辦學環境,明確專業成長方向,掌握教育教學技巧,提高教育教學能力,近日,樂山市嘉州學校組織開展新進教師培訓會。

副校長周繼華從“新”“教”“師”三個字出發,鼓勵新老師們要轉換新角色,適應新環境,樹立新目標,更新教育理念,锤炼教學藝術,怀揣仁愛之心,成為詩意之師。

小學語文四年級教研組徐佳老師聯系教學實際,圍繞“學習任務群”“加強單元整合,落實語文要素”兩方面做了題為《緊扣新課標,用好新教材》的講座。同時,徐佳老師還鼓勵老師們“比對新課標,深耕課堂,堅守教育之初心,做幸福的點燈人。”

小學五六年級數學教研組陳興祥老師做了題為《把細做到極致便是潮》的講座。陳老師結合學科案例和新教師日常教學困惑,詳細分解,引導老師們結合課標、教材、學情,做好教學常規各個環節。

樂山市通江小學

教學視導助力成長

本報訊(劉奧娜)9月13日,樂山市市中區教師發展中心小教室主任杜厚霞帶領全體小學教研員,對樂山市通江小學教育教學常規及管理工作進行了視導。本次視導活動包含了學校管理檢查、教學常規檢查、教師培養調研、研討反饋等環節。

視導組成員通過翻閱教師教學計劃、備課筆記、聽課筆記,檢查學生作業、批改情況等,對該校教育教學常規工作進行視導。評課結束後,各教研員和我校分管行政在小會議室開展了研討總結活動。各教研員對通江小學規範、科學的教學常規管理工作的開展給予了高度評價,對多年來該校的青年教師培養體系給予肯定。同時,也指出了學校大規模發展所要面臨和解決的一些問題。

區縣動態

市中區:

名師引領 聚焦課堂

本報訊(新小宣)近日,市中區教師發展中心王敏名師工作室、曉波名師工作室在樂山市市中區蘇稽鎮新橋小學舉行送教下鄉活動。工作室全體導師、成員和學員以及新橋小學全體語文教師參加了此次活動。

新橋小學歐倩倩老師、劉楊老師分別執教課例四年級上册《走月亮》、二年級上册《拍手歌》。王敏名師工作室導師趙敏對兩位老師的課堂做了精彩點評。同時,趙老師從新課標中提煉出的“創設大情境”“關注語文學習任務群”“設計語文實踐活動”等給現場老師提出了新的思考、新的啟迪。

曉波名師工作室主持人陳曉

波開展了題為《對話小學語文單元整體教學》的專題講座。她分析了當下單元整體教學法在小學語文教學應用中存在的問題和成因,并提出聚焦單元的整體教學目標、高效整合單元教學內容、通過單元語文要素的內在聯系高效把握單元教學主題等教學策略,強調進一步提升工作室教研品質,充分發揮名師工作室的輻射引領作用。

王敏名師工作室學員季文雅做了工作室市級課題《基於語文課程標準學習任務群背景下的小初銜接教學實踐與研究》的基本理念宣講。王敏名師工作室導師鄒曉洪做了《現代教育技術與小學語文教學深度融合》系列培訓。

沙灣區:

教師課例入選部級实验教学精品课

本報訊(李榮富 陳勇)日前,教育部教育技術與資源發展中心(中央電化教育館)公布了2022年“全國中小學实验教学精品課”遴選名單,由樂山市沙灣區進修校選送、樂山市沙灣區福祿鎮初級中學喻俊華等教師團隊執教的《自制潛水艇創新實驗》一課,成功入選“教育部全國中小學实验教学精品課”。

據悉,“全國中小學实验教学精品課”遴選工作由國家教育部教育技術與資源發展中心在全國範圍內組織開展,參加申報的課例在經過區、市、省逐級遴選的基礎上,由教育部組織專家進行評審。課

例要求教師創新实验教学手段和方法;實驗設計能有效地發展實驗的價值和功用;能有效地促進學生科學思維和探究能力以及實踐能力,發展學生的科學核心素養,全面提高課堂教學質量。

沙灣區教師進修校高度重視此次精品課遴選活動,區教研室教研員李琴麗老師和蘇姜梅老師多次深入學校現場進行指導,組織教研團隊開展集體磨課研討,不斷優化實驗設計和課堂設計方案,精心打磨課例細節,通力協調錄制過程,給予教師有力的專業支持 and 技術保障,最終完成課例的精彩呈現,贏得了教育部評審專家的認可。

走进实中第一课 开启校园文化之门

“同学们好,欢迎大家来到乐山市实验中学,为了让

大家更好地融入这个集体,我们就从认识校园内的一草一木开始吧……”近日,记者在市实验中学看到,部分班级的同学们走出教室,手拿笔和《校园生态调查表》,跟随老师的脚步认识和记录校园里的植物。

原来,新学期到来,该校推出了为期一周的“走进实中第一课,开启校园文化之门”课程,课程分为“自主管理课程”和“校园文化课程”,让七年级新生尽快熟悉校园环境,增强学生自主管理意识,提升学生自主管理能力。

■ 记者 张力 文/图

丰富的课程 开启新学期旅程

據悉,了解校園生態是該校“校園文化課程”的一部分,既讓學生初步學會做調查記錄,又了解了校園生態,培養了觀察和分析問題的能力。

當日,在該校七(3)班教室內,該校英語教師王秋帶來了英語學法指導課程,她全程用英語從介紹學校、小學和初中英語學習區別等方面,引導和激發同學們學習英語的興趣。

在該校操場上,班級隊列訓練也在展開。只見同學們跟隨體育老師的口號聲,做出相應的規範訓練動作。期間,老師認真組織,標準示范,對每個動作都耐心地指導糾正,同學們個個精神抖擻,斗志昂揚。隊列訓



隊列訓練

練強健了學生體質,增強了學生組織紀律觀念,幫助同學們迅速回歸新學期校園生活節奏。

同時,在七年級各班教室內,班委干部選拔、《學生管理手冊》學習、生命教育、理想教育、班級文化建設、校園歌聲等課程次第綻放,新生們在豐富的課程中,開啟新學期旅程。

助力學生熟悉校園 開啟校園文化之門

“多年前起,我們在開學後只設置有隊列訓練、英語與數學學法指導課程。在剛過去的暑假中,我們相關教師組隊外出學習,去參觀了示范學校的新生管理制度,非常值得借鑒。”該校教務處主任邵曉玲介紹,教師們學習完回校後,結合學校實際,制定了執行方案,舉各學科教師之力,編寫了為期一周的“走進實中第一課,開啟校園文化之門”課程。

據了解,該課程分為“自主管理課程”和“校園文化課程”。其中,“自主管理課程”包括班級文化建設、操行評分細則學習、清潔衛生常規、應急演練、生命教育和理想教育;“校園文化課程”包括校史追尋、校園服務、校園生態、校舍文化、校園定向越野、校園歌聲、數學學法指導、英語學法指導。

“我們推出的這項為期一周的課程,內容豐富,涵蓋了新生走進校園應該了解的各個方面,旨在讓七年級新生盡快熟悉校園環境,了解學校辦學特色,知曉學校規章制度,增強學生自主管理意識,提升學生自主管理能力,盡快找到歸屬感。”該校政教處主任趙凌燕說。

校園風采